



滨州网手机客户端

责任编辑：李鹏飞 肖静  
电话：3186761

# 镜头里的邹平70年： 千年古县焕发万象生机

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 朱林 孟健 周伟 耿悦

邹平历史悠久，至今已逾千年。新中国成立70年来，邹平发生了翻天覆地的变化。特别是党的十一届三中全会以来，邹平经济社会逐步走上了持续、稳定、快速发展的轨道，人民生活不断改善，基本实现小康，物质文明、精神文明、政治文明、生态文明建设取得了辉煌成就，千年古县不断焕发出新的生机和活力。

回望解放初期，邹平工业以手工加工产品为主，基础极其薄弱，现代工业无从谈起。

经过七十年的不懈努力，尤其是改革开放后，特别是进入新世纪以来，邹平大力实施工业强县战略，工业经济快速发展，总量明显增加，规模优势显现，发展质量提升，成为全国工业百强市（县），实现了从无到有，从弱到强的历史跨越发展，培育形成了铝业、纺织服装、食品医药、装备制造、钢铁冶炼五大产业集群。

涉铝产业发展成为第一支柱产业，涉铝产业集聚区成为省级新型工业化产业示范基地。以魏桥创业集团为龙头，“热电—氧化铝—电解铝—铝型材—铝精深加工”完整的产业链和“上下游一体化”模式，孵化培育了邹平150余家铝企，积聚了巨大的集群优势。成长为全国最大的棉纺织产业基地，全市规模以上纺织企业28家，拥有2家上市公司。魏桥创业集团发展壮大为中国棉化纺织加工工业最具竞争力企业和世界上最大的棉纺织企业。食品医药产业蓬勃发展，规模以上食品医药企业达16家，拥有3家上市公司。钢铁冶炼产业不断突破，西王集团和中国科学院金属研究所进行战略合作，共同建设的“清洁智能化制备高端装备用特殊钢示范线”项目，专注国家战略性新兴产业之一——新材料产业中高品质特种钢，力争形成中国具有国际竞争力的特钢企业。装备制造产业迎头赶上，拥有规模以上装备制造企业48家。开泰集团成为国内最大的智能抛丸装备、环保设备、耐磨配件及金属磨料专业生产商，先后在荷兰、澳大利亚等市场收购海外同行公司，形成了完善的国内外营销服务网络。

经济发展，带来了城市建设的日新月异。经过多年的努力，邹平城市规模成倍扩大，全市城镇化水平不断提高，先后获得“国家卫生城市”、“国家园林县城”等荣誉称号，城市形象大幅度提高。

2001年起，邹平启动实施了新一轮城镇总体规划，努力形成“中心城区—卫星城—中心镇—社区”的城市空间布局，加快全域城镇化进程。区域中心城市集聚效应日益显现，辐射带动能力显著增强，城市功能日益提升。

加强城乡统筹，全面推进城乡一体化，走多样化的城镇化道路。突出发展旅游型、工业型、商贸型、农副产品加工型、综合发展型各具特色的小城镇。

全国文明城市，是指在全面建设小康社会中市民整体素质和城市文明程度较高的城市。全国文明城市称号是反映、体现一个城市文明程度、综合实力和整体水平的最高综合性荣誉。近年来，邹平市在抓好经济发展这个中心工作的同时，持续地、扎实地、系统地、有针对性地抓好文明城市创建，全市上下朝着更高水平发展的目标同步迈进。

2018年，邹平历史上迎来了“撤县设市”，开启了以市为治的新纪元。济青高铁正式通车，圆了邹平人期盼已久的“高铁梦”。

2019年，面对百年不遇的洪水，邹平志愿者自发投入到抗洪救灾、安置群众、消毒防疫的第一线。据不完全统计，此次抗洪抢险中，邹平全市赶赴受灾地区开展志愿服务的志愿者达30000余人次，大家用一点一滴的爱，汇聚起了爱与温暖，凝聚起了积极进取的强大力量。



城市南眺旧貌。



曾经的黄山三路与黛溪四路交叉口。



老百货大楼。



城市建设日新月异，更加现代宜居。图为邹平市政广场。（董乃德 摄影）



西王食品玉米油小包装生产线。



三星明航专汽生产车间。



邹平大力实施工业强县战略，培育出了以世界五百强企业魏桥创业集团为代表的一大批工业企业，形成了五大产业集群。



济青高铁邹平站。（田军 摄影）



铝产业链不断延伸，图为好生街道铝制家具。（董乃德 摄影）



邹平城市建设与生态环境同步提升。（董乃德 摄影）